

鸡爪兰的传说

合浦沿海的村边和山坡上，长着许多鸡爪兰，提起这种花木的来历，这里还有个曲折的故事。

古时候，合浦海边有个美丽的姑娘，名叫珠兰。她织的珠笼个个美观耐水，采的珍珠颗颗圆润晶莹。她还饲养一群鸡，从未发生过瘟疫。那些母鸡可神哩，每只早晚各下一个蛋，从不间歇。大家都说珠兰心灵手巧，有福气嘛。

一个钦差大臣来到这里，听到珠兰的名声便想入非非：本官徒有十房娇妻，滚不下一个肉蛋。嘿，天赐良机，何不将此福女携带回府，让她早生贵子，福荫仕途？妙哉！妙哉！

钦差大臣风流心切，急忙备上厚礼亲自去向珠兰表白。珠兰抿嘴一笑，说：“大人能回答民女一个问题，什么都依你。”“快快说来，好办，好办。”钦差大臣估计金丝蜡①必定上钩啦。

珠兰招呼钦差大臣一伙人走进鸡舍，不紧不慢地说：“大人你说，先有鸡还是先有蛋呢？”钦差大臣抓头搔耳想了半天，正在愁闷，恰巧，一个母鸡下了蛋咯咯地唱着出鸡窝。“先有鸡，鸡生蛋，众目共睹。”钦差大臣得意洋洋地说。珠兰提起一个孵蛋母鸡，雏鸡刚好破壳而出，便爽爽朗朗地说：“大家都看见啦，是蛋生鸡嘛。先有蛋后有鸡才对吧。”钦差大臣这时才明白珠兰故意耍弄他，气得七窍冒烟。那群鸡可灵性哩，咯咯咯的闹起哄来。珠兰见状笑得前俯后仰，然后淡淡地说：“大人另选贤淑吧，我的鸡嚷着送客呢。”钦差大臣老羞成怒，一剑刺死珠兰，并喝令侍从抡刀砍鸡。只见寒光闪闪，鸡血横飞，染红挂在梁上的那捆珠链。钦差大臣眼珠一转，狂乱地想道：“臭婊子用此宝护鸡产蛋，该归我带回挂在房梁上，嘿，万事大吉！”于是叫一个贴身随从蹲下来，他踏上随从的脑壳伸手摘珠链。哗，神奇的情景出现了，珠兰的尸体立时变成一只大项鸡飞上屋梁，五爪金龙夺过珠链，从窗口飞出去了。钦差大臣命随从追出去放箭，项鸡被射中

跌落山坡上。钦差大臣和随从蜂涌而上，扑向珠链。项鸡突然腾起来真够神威，这伙狗杂种在鸡瓜下一头破血流呜呼哀哉。项鸡流尽了最后一滴血，化成一株兰花。它在阳春三月绽蕾怒放，五片花瓣倒挂象五指鸡瓜，清香扑鼻；果子象一捆珠链挂在枝头，热后呈鸡血色。人们称它鸡瓜兰。

(注) 金丝蜡，学名为红雕鱼。

口述者：苏著谦，男，五十四岁，中专文化，汉族，合浦百货公司干部。

搜集整理者：南樵，男，四十五岁，大学毕业，汉族，合浦文联干部。

流行地区：合浦县一带。